

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра теории, истории языка и прикладной лингвистики

Тема «политика» в речи диалектоносителей
(на материале текстового корпуса с. Белогорное
Вольского района Саратовской области)

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 441 группы
направления 45.03.03. «Фундаментальная и прикладная лингвистика»
Института филологии и журналистики

Салоева Артёма Денисовича

Научный руководитель

к.ф.н., доцент _____ Ю.В. Каменская

Зав. кафедрой

д.ф.н., профессор _____ О.Ю. Крючкова

Саратов 2024

Диалект – это устный вариант языка, на котором разговаривают люди, проживающие на общей территории, связанные друг с другом общей культурой, традициями и обычаями. Речь диалектносителей очень политематична, так как в ней одновременно могут развиваться различные темы. Политическая тема занимает не основное, но важное место в жизни диалектоносителей, и в данной работе мы рассматриваем, как политическая тема актуализируется в речи диалектоносителей.

Актуальность выбранной темы заключается в том, что на сегодняшний день изучение актуализации политической темы в диалектных текстах является важным аспектом современной лингвистики и политической науки. Это связано с тем, что диалектная речь является уникальной формой коммуникации в обществе, отображая языковую картину мира диалектносителей, которая значительно отличается от картины мира носителей литературного языка. Необходимо также отметить, что подробный анализ условий появления политической темы в диалектных текстах поможет также усовершенствовать методы тематической разметки в современных диалектных корпусах, что в дальнейшем может привести к повышению эффективности работы с корпусом.

Объектом исследования в данной работе является диалектная речь и диалектные тексты, записанные в ходе диалектологических экспедиций в село Белогорное Вольского района Саратовской области.

Предметом исследования в данной работе является изучение диалектных текстов, в которых актуализируется политическая тема.

Цель работы – выявить факторы, обуславливающие актуализацию политической темы в речи диалектносителей.

Для достижения данной темы необходимо выполнить следующие задачи:

- 1) изучить теоретический аспект развития коммуникативной диалектологии, уделив специальное внимание специфике корпусов диалектной речи;

2) собрать материал (контексты, где развивается политическая тема), проанализировав данные из СарДК (расшифровки текстов, записанных в ходе диалектологических экспедиций в село Белогорное Вольского района Саратовской области, начиная с 1986 года);

3) классифицировать выявленные контексты, в которых развивается политическая тема и проанализировать их, выявить обусловленность актуализации политической темы;

4) проанализировать влияние гендерного аспекта на степень развития политической темы, а также выявить, влияет ли гендер на частоту возникновения политической темы;

5) выявить общую специфику политических высказываний в речи диалектоносителей.

Для решения поставленных задач были использованы следующие методы исследования:

1. анализ;
2. обобщение;
3. систематизация;
4. классификация;
5. сравнение.

Апробация материала проводилась на различных научных конференциях, где были представлены основные выводы практической части работы:

1) Конференция «Когнитивные и социокультурные аспекты изучения языка», Саратов, 2022 год. Тема доклада: «Упоминание политических деятелей в речи диалектоносителей».

2) Всероссийская конференция молодых учёных «Филология и журналистика в XXI веке», Саратов, 2023 год. Тема доклада: «Тема политики в речи мужчин и женщин (на материале говора села Белогорное Саратовской области)».

3) Студенческая международная научно-практическая конференция «Гуманитарные науки. Студенческий научный форум», Москва, 2023 год. Тема доклада: «Специфика политических высказываний в речи диалектоносителей (на материале говора села Белогорное Саратовской области)».

4) Всероссийская конференция молодых учёных «Филология и журналистика в XXI веке», Саратов, 2024 год. Тема доклада: «Политические высказывания в речи диалектоносителей (на материале говора села Белогорное Саратовской области)».

Работа состоит из двух глав, списка использованной литературы, насчитывающего 49 наименований на русском и иностранных языках.

Во **введении** представлена общая характеристика работы, указана цель, поставлены задачи.

Основное содержание работы. Первая глава «Аспекты изучения речи диалектоносителей» содержит теоретическую информацию о теме исследования. Глава состоит из шести разделов.

В разделе 1.1 «Развитие коммуникативной диалектологии» отмечается, что устная речь является такой же важной составляющей изучения языка и оказывает большое влияние на формирование литературного языка. Одной из приоритетных и важных задач современной лингвистики является изучение диалектной речи.

В настоящее время изучение диалектной речи позволяет не только выявить и сохранить ценные сведения о традиционных русских народных говорах, существующих и активно используемых на территории современной России, но и помогает глубже осознать структурное, семантическое, синтаксическое и стилистическое богатство русского языка.

Далее в разделе 1.2 «Феномен языковой личности» отмечается, что феномен языковой личности является очень важным при изучении коммуникативного компонента диалектной речи, а также представлены определения этого термина, выведенные разными исследователями.

В разделе 1.3 «Диалектная картина мира» отмечается, что диалектная картина мира отличается от общезыковой своим естественным характером, так как она складывается в достаточно замкнутом диалектном коллективе, отражает особенности уклада, быта, сельской жизни и сложившихся традиций, а также приводятся определения данного понятия.

В разделе 1.4 «Корпуса диалектной речи» подчеркивается, что коммуникативная диалектология опирается на текстовые корпуса (в том или ином варианте их организации), этим создается источниковедческая основа целостного изучения русского языка, соотносительных исследований диалектов, просторечия, литературно-разговорной речи. Также в разделе раскрывается смысл понятия «тематическая разметка» и рассматривается способ её организации в корпусах.

В разделе 1.5 «Развитие политической темы в диалектном тексте» отмечается, что диалектная речь в целом и отдельные её фрагменты принципиально политематичны, в них затрагиваются одновременно несколько предметных областей и одной из тем, которая развивается в диалектных текстах, является политическая.

В разделе 1.6 «Выводы» кратко подводятся итог теоретической главы.

Во второй главе приводится подробное описание материала, осуществляется кластеризация контекстов, проводится анализ диалектных текстов из Саратовского диалектологического корпуса. Глава состоит из 4 разделов.

В разделе 2.1 «Описание материала» описывается группа информантов. Общее количество информантов составляет 27 человек. Также отмечается, что исследование проводилось на материале расшифровок текстов, записанных в ходе диалектологических экспедиций в село Белогорное Вольского района Саратовской области, начиная с 1986 года. Было проанализировано более 200 расшифровок различных годов записи, включенных в состав Саратовского диалектологического корпуса.

Политическая тема актуализировалась в 15% от количества всех проанализированных текстов.

В разделе 2.2 «Классификация политических высказываний» приводятся результаты анализа. Контексты, которые были найдены, могут быть разделены на три группы: высказывания о политических деятелях, высказывания о политических событиях и высказывания о социально-политической ситуации в стране. Стоит отметить, что политическая тема в данных контекстах может раскрываться как самостоятельная, но также может возникать в ситуациях бытового общения, где самостоятельной она не является.

2.2.1 Упоминание политических деятелей

В рамках анализа встречались следующие политические деятели: В.В. Володин, В.В. Путин, Д.А. Медведев, Б.Н. Ельцин, Л.И. Брежнев, И.В. Сталин, В.И. Ленин, М.С. Горбачёв, Пётр I, Екатерина II, Николай I, Д.О. Рогозин, Д.Ф. Аяцков, В.С. Черномырдин, Х.Р. Симонян, Г.Д. Джлавян. Анализ контекстов в работе представлен по принципу убывающей частотности упоминания того или иного политического деятеля.

1) наш-то сейчас президент... Путин-то/ всем прибавим сто двадцать пять рублей// вот// на весь мир сказал сто двадцать пять рублей прибавим// кому прибавили/ а кому нет// - Ульянова Анна Ефимовна, 1939 г.р.

2.2.2 Упоминание политических событий

В рамках анализа встречались следующие события: Великая Отечественная война, раскулачивание, коллективизация, сталинские репрессии, перестройка, распад СССР, Вторая чеченская война.

1) власть та/ какая была она/ как её назвать та/ приходили в коллективы то вот/ в колхозы ти/ были большевики да красны да эти/ и вот оне большевики запрещали/ запрещали/ не давали молиться - Полякова Зинаида – 1937 год г.р.

2.2.3 Высказывания о политической и социальной ситуации в стране

В своей работе мы также попытались выявить специфику политических высказываний в речи диалектоносителей в случаях, когда отсутствует прямое указание на политическое событие или упоминание конкретного политического деятеля. Такие высказывания были отнесены к третьей группе – высказывания о социально-политической ситуации в стране.

Диалектоносители чаще всего рассуждают на политические темы, которые их волнуют или оказывают на их жизнь непосредственное влияние. Например: воровство, низкие доходы, коррупция, пустые политические обещания, высокие налоги.

1) вам власть/ и сами/ что надо было в эти года?// так она эдак и несёт/ народятся/ тужится и пыжишься/ родители тужатся изо всей силы и есть нету/ налоги// - Лобочева Анна Ивановна, 1912 г.р.

В разделе 2.3 «Гендерный аспект в политических высказываниях» отмечается, что важное место в анализе контекстов занимает гендерный аспект.

Появление политической тематики возможно у мужчин и женщин, однако мужчины чаще становятся инициаторами политической темы. Для женщин больше свойственны единичные упоминания политиков в рамках разговора о частной жизни, в речи женщин, как правило, отсутствует оценка деятельности политиков. Исключение составляет В.В. Володин, в случае с которым отсутствует явление дистанцирования власти, которая свойственна многим диалектоносителям.

В разделе также подчеркивается, что тема религии является одной из основных в селе Белогорное, именно поэтому в данном говоре мы можем встретить случаи появления темы политики в рамках более обширной темы «религии», что, всего скорее, не отобразится в других говорах. Политическая тематика развивается в рамках данной темы у мужчин и женщин в приблизительно равном количественном отношении.

*1) а вот у нас газ//
%Давно?%*

да уж наверно лет восемь как сделали// дровами вон дрова-то это давно всё сожгли// то дрова-то вон только баню топилшь и всё// газ Слава Богу// нас Володин пожалел/ слава тебе// сегодня вот как зажигаешь/ ой спаси его Господи Володина// только чего чиркнешь и живо// - Дунчонкина (Ильина) Мария Александровна 1926 г. р.

В разделе 2.4 «Выводы» кратко приводятся выводы к практической главе.

В **заключении** отмечается, что результатами выполненной нами работы стало комплексное исследование случаев актуализации политической темы в диалектной речи, благодаря которому удалось выявить, что политическая тематика в диалектных текстах не самое частое явление, так как диалектологи почти всегда в ходе включенного наблюдения задают тему разговора своими вопросами и в значительной мере определяют выбор обсуждаемых тем. Вместе с тем, диалектолог определяет главную, общую тему разговора, но мало влияет или почти не влияет на тематические отступления и тематические переключения, чрезвычайно характерные для речи носителей диалекта, а эти отступления и переключения содержат объективную информацию об интересах и общих тематических предпочтениях рассказчиков, о наиболее актуальных для респондентов сторонах жизни. Такие отступления и переключения возможно как в речи мужчин, так и в речи женщин.

Общественно-политическая тема возникает чаще всего в рамках темы «Жизнь села», «Жизнь страны», «Частная жизнь», «Религия». Данные тематические блоки являются наиболее объемными и выделяются, как правило, во всех говорах и не зависят от региональных особенностей. Они характеризуется большим объёмом, высокой степенью смысловой детализации и появлением в речи большинства носителей диалектов. Политическая тема в данной ситуации является несамостоятельной и считается микротемой. Как правило, несамостоятельно развертываемые темы отличаются относительной краткостью и маленьким объёмом, входят состав

другой более крупной темы. Они также характеризуются содержательной ограниченностью и отсутствием ярко выраженных оценок политических личностей. Возникновение политической тематики в рамках разговора о частой жизни, жизни села или страны достаточно часто обусловлено вопросами диалектолога: «Как Вам живётся?», «А как Вы раньше жили?», «В деревне Вам нравится жить?». Возникновение политической тематики в рамках разговора о религии может быть условлено внешними факторами, реже вопросами диалектолога: «В церковь часто ходите?», «Есть у Вас церковь в деревне?»»

Тем не менее, так как часто диалектоносители пытаются дистанцироваться от власти и не рассуждать на тему политики в силу незаинтересованности, политическая тематика может вообще не развиваться. В таких случаях диалектоносители не переключаются на политическую тему в рамках раскрытия других тем, где такие переключения идеологически возможны и не дают никакого раскрытия политической теме, даже если тему начинает раскрывать диалектолог, задавая вопрос. В таких ситуациях диалектоноситель может уклоняться от ответа или отвечать очень кратко односложными предложениями, где отсутствует явная отрицательная или положительная оценка.

Диалектоноситель, серьезно заинтересованный в политике, встречается не очень часто, однако тем интереснее информационная наполненность рассказа и используемые способы раскрытия политической темы.

Рассказы таких информантов характеризуются подробными описаниями политической ситуации в стране, проведением оценочных сравнений между политиками, упоминанием различных местных и региональных политиков, а также использованием политиков как своеобразных временных маркеров, указывающих на этап развития общества и свойственную для того периода политическую систему. Во время развития политической темы может указываться роль политика в истории страны и то, какое влияние оказал политик и его политическая деятельность на развитие

страны, общества в целом и на жизнь самого информанта. Необходимо также отметить, что политическая тема в тех случаях, где она развивается как самостоятельная, чаще встречается в речи мужчин. Женщинам более свойственно развивать тему политики в рамках других, более обширных тем.

По нашим наблюдениям, политическая тема развивается у небольшого количества информантов, так как она не занимает центральное место в картине мира диалектоносителя, но при этом исследование случаев, где актуализируется тема политики, помогают нам больше узнать об актуальных сторонах жизни диалектоносителей.

Таким образом, политическая тематика может актуализироваться в речи диалектоносителей в различной степени и в различных обстоятельствах. Изучение причин появления политической тематики в диалектных текстах может помочь лингвистам лучше понимать, как язык используется в политических контекстах и как он может быть использован для манипулирования общественным мнением. Исследование политической темы в диалектных текстах может также помочь лингвистам лучше понимать социальные, культурные и исторические факторы, обуславливающие функционирование конкретного говора.